

Музей партизанской славы "Большой Дуб

Подготовила и провела
Манжосова ГалинаФёдоровна

Музей партизанской славы "Большой Дуб"

В 30-летнюю годовщину Великой Победы, 9 мая 1975 года в торжественной обстановке был открыт мемориальный комплекс «Большой Дуб».

Адрес: 307150, [Курская область](#),
Железногорский р-н, Мемориал "Большой
Дуб"

Проезд: От автовокзала г. Курска авт.
"Курск-Железногорск" до ост. "Мемориал
"Большой дуб"

Режим работы: Ежедневно с 8.00 до 16.00,
кроме воскресенья





Ранним пасмурным утром 17 октября 1942 года 44 жителя посёлка – женщины, старики и дети (детей было 26, пятерым из них не исполнилось и года) были расстреляны, а затем сожжены немецко-фашистским карательным отрядом. Дерево Большой дуб, давшее имя посёлку, было облито у основания бензином и также подожжено. В полуобгоревшем виде дерево простояло ещё 15 лет. Его сломала сильная буря осенью 1958 года.

- Карательная экспедиция была прислана в Михайловский район по распоряжению коменданта города Курска генерала фон Штумпфельда. Детальный план выполнения операции «Белый медведь» на территории Михайловского района был разработан на секретном совещании 14 октября 1942 года в слободе Михайловке, на котором присутствовали начальник гестапо зондерфюрер Пауль Лауэ, начальники жандармерии г.Дмитриева Шифер и слободы Михайловка Шпренгель. Именно последние и возглавили расправу над мирными жителями посёлка Большой Дуб.

Такая жестокость оккупантов была целенаправленной. Она являлась широко задуманной программой. Так фашистские каратели ревностно выполняли план особого уполномоченного Гитлера генерала Адольфа Хойзингера об уничтожении советских людей и населённых пунктов, прилегающих к лесным массивам. План этот был ужасным. В военной литературе он известен под общим названием «Операция «Белый медведь».

В разработке проекта мемориала принимал участие архитектор г.Железногорска С.Т. Базилевич.

Скульптурную композицию для мемориала ваяли московские мастера – скульптор Вячеслав Иванович Буякин и архитектор Иван Николаевич Былинкин. 13-ти метровую композицию отлили из бетона на Железногорском заводе ЖБИ-2.

На мемориале находятся 6 братских могил солдат, офицеров и партизан, погибших при освобождении Михайловского района в феврале-марте 1943 г.







ОДИН ИЗ ПОГРЕБОВ
В КОТОРОМ ПОГИБЛИ
ЖИТЕЛИ ПОСЕЛКА
ОТ ГРАНАТ
ФАШИСТСКИХ
КАРАТЕЛЕЙ

- На территории мемориала (она равна 4,5 га - ровно столько, сколько занимал посёлок Большой Дуб) установлены чёрные, закопчённые срубы – символические основания домов, сожжённых фашистскими извергами. Эти срубы-символы поставлены на местах 14-ти сожжённых домов жителей посёлка Большой Дуб. Они хранили тепло, уют, человеческую радость... Надпись на них гласит: «Здесь был дом мирных жителей, зверски уничтоженных фашистами в 1942 году».





- В 1974 году на территории музея-заповедника «Большой Дуб» установлена стела с изображением карты Курской битвы, датой «1941-1945» и текстом: «В н. п. Михайловка с 15 августа по 5 сентября 1943 г. находился штаб Центрального фронта, командующим которого был генерал армии Рокоссовский Константин Константинович». Во время открытия мемориала в стелу были установлены капсулы с землёй городов-Героев, привезённые с мест сражений.

В н. п. Михайловка с 15 августа по 5 сентября
1943 г. находился штаб Центрального фронта,
командующим которого был генерал армии
Рокоссовский Константин Константинович.





ЗДЕСЬ ЗАХОРОНЕНА ОСТАВКА ПОГИБШИХ
ВОИНСКИХ ЛЮДЕЙ ПРИНИМАВШИХ УЧАСТИЕ В БИТВЕ
НА КУРСКОЙ ДУГЕ
ВЕЧНАЯ ИМ ПАМЯТЬ

В пяти братских могилах на территории музея-заповедника «Большой Дуб» покоятся останки не только 44-х мирных жителей посёлка Большой Дуб, но также 75-ти жителей посёлка Холстинка (заживо сожжены 19 октября 1942 г.) и 31-го жителя посёлка Звезда (расстреляны 17 октября 1942 г.).

На мемориале находятся также 6 братских могил солдат, офицеров и партизан, погибших при освобождении Михайловского района в феврале-марте 1943 г.





До 1975 г. на этом месте над братскими могилами жертв фашизма находилась скульптура матери, прижимающей к себе сына-подростка в шинели, перетянутой ремнём, и в сапогах. На памятнике были выбиты слова: «Человек! Мы хотим, чтоб с войною повенчан ты не был, чтобы кровь наша самой последнею кровью была». В 1975 году этот памятник был перенесён в бывший районный центр – слободу Михайловку - и установлен перед зданием школы.

По инициативе ветеранов Великой Отечественной войны, поддержанной Железногорским городским комитетом КПСС, городским и районным Советами народных депутатов, в 30-летнюю годовщину Великой Победы, 9 мая 1975 года в торжественной обстановке был открыт мемориальный комплекс «Большой Дуб».



Музей был открыт 9 мая 1977 г. Экспозиция занимает 2 зала площадью 200 кв. метров. В первом зале экспонируются озвученная диорама «Партизанский бой. 1942 год», диорамы-макеты «Вид посёлка Большой Дуб», «Партизанская землянка», «Явочная квартира К.М. Кулакова в пос. Михайловском», а также фотографии, документы и награды партизан 1-й Курской партизанской бригады, которая была сформирована 18 августа 1942 года.



Второй зал посвящен темам: «Освобождение Михайловского района Курской области войсками Центрального фронта в феврале–марте 1943 года и июле–августе 1943 года», «Подвиг воинов Центрального фронта в период Курской битвы», «Боевые действия партизан 1-й Курской партизанской бригады в помощь Красной Армии. 9 мая 2008 года в зале № 2 была открыта экспозиция, посвящённая 65-летию Курской битвы.

Памятные даты и ежегодные мероприятия

дата основания - 09.05.1975

дата открытия - 09.05.1977

17 октября- День Памяти жителей посёлка Большой Дуб

23 августа- Окончание Курской битвы